

《吴邪私家笔记》热播

“盗笔宇宙”剧集持续扩容

改编自经典IP“盗墓笔记”衍生篇章的剧集《吴邪私家笔记》近日开播，带领观众再次跟随“铁三角”开启一段全新的秘境探索。一部19年前开始连载的网文，为何生命力如此旺盛，开发热潮至今不熄？

◎双线叙事

《吴邪私家笔记》由原著作者南派三叔担任总编剧、总监制，潘安子执导，吴镇宇、曹磊、徐振轩领衔主演。剧情围绕《盗墓笔记》主角吴邪的随身笔记展开，收录其盗墓过程中的图文记录、票据凭证、队员评价及随想，讲述吴邪追随三叔吴三省等人探寻鲁

殇王地宫与海底沉船的故事。

剧集采用双线叙事结构。一条线索始于帛书拓印，众人循迹深入千年地宫，遭遇重重超自然危机；另一条线索则延伸至茫茫深海，为寻找失踪的吴三省，吴邪等人潜入神秘沉船，试图揭开一支海底勘探队离奇消失的历史疑云、消除至亲身上的“坑害”嫌疑。两条线索并行推进，悬念层层叠加，将探险的氛围感拉满。

作为南派三叔深度参与创作的影视化作品，《吴邪私家笔记》集结业内顶尖主创团队。导演潘安子曾执导由马伯庸同名小说《显微镜下的大明》改编而来的剧集，2020年7月他与南派三叔搭档合作的《重启之极海听雷》播出后获得观众好评，网络评分7.1分，算得上“盗笔”系列里的口碑之作。美术指导马震也曾参与过另一考古题材《鬼吹灯》系列的创作，擅长还原古老机关与神秘氛围。

演员阵容方面，“老戏骨”与新生代的搭配颇具看点。吴镇宇饰演的吴三省兼具神秘感与复杂性，将角色的过往经历与当前危局中的挣扎演绎得深入人心，获网友评价“沧桑狠厉中不失柔情”“与曹磊饰演的潘子对手戏代入感十足”。

◎“盗笔”宇宙

《盗墓笔记》原作最早于2006年至2011年在盛大文学网上连载。2007年后陆续出版了9本小说正传，2012年至2013年间，南派三叔又出版了《藏海花》和《沙海》，作为《盗墓笔记》的人物外传，整个系列小说至今销量已超过2000万册。

因为影响较大，《盗墓笔记》及其衍生小说逐渐被业界称为“盗笔”IP。2015年6月，“盗笔”IP影视化的第一部作品《盗墓笔记》开播，上线第一天即创下22小时网络播放量破亿的纪录。全集上线当晚，视频平台服务器甚至大面积瘫痪，国产剧“考古探险”风格的影视作品由此开始盛行。

《盗墓笔记》及其衍生小说、影视作品，因为共享互相延伸的故事体系、庞杂的人物关系，被业界和粉丝称为“盗墓笔记”宇宙，简称“盗笔宇宙”。不同于常规按原著顺序改编的策略，“盗笔宇宙”更注重在不同外传、前传中尝试多样风格。比如由陈伟霆、张艺兴主演的平台自制剧《老九门》，便改编自《盗墓笔记》的前传，讲述了九门形成之前的故事，故事围绕一座老长沙的青铜矿展开。2020年播出的《终极笔记》将原著小说4本书的内容改编精简为36集，讲述了云顶天宫之后的一系列事件，凭借对原著经典场景的高度还原，引发了原著粉丝和观众的讨论。

再比如今年播出的《藏海传》，立项之初名曰《藏海戏麟》，正是南派三叔发在社交平台上的“盗墓笔记”重启系列的衍生小说，讲述的是明朝钦天监监正汪藏海寻找终极之谜，以及与操纵历史轨迹的张家的斗争。剧集播出后，收视率一路高涨，拓展了“盗笔”IP的故事边界。

◎长效运营

十年间，“盗笔”IP几乎年年都有相关影视作品播出，贡献了《老九门》《终极笔记》《沙海》《藏海传》等经典，但也有《秦岭神树》等部分作品不被观众接受，因选角争议、剧情魔改等问题被粉丝吐槽“大毁原著”。直到2019年，南派三叔发文证实，“《盗墓笔记》在欢瑞的版权，已经于2019年5月26日到期，回到了我的手里”。

对于“盗笔”这样一个已经奔驰多年，还将继续生长的IP，南派三叔的理解是，“我们以往的《盗墓笔记》小说，有很多吸引点，在市场上一直吸引新的人去了解这个故事，了解这些人物。但是你也要不停地去运营它、去保护它，否则它会被快速地遗忘”。不久前，“稻米节”在长白山成功举办，各地粉丝齐聚，共赴十年之约，印证了“盗笔”IP深厚的粉丝基础与持久活力。稻米节缘于《盗墓笔记》书中吴邪与张起灵的十年之约，为《盗墓笔记》的粉丝“稻米”自发组织并共同倡议的粉丝活动。

→吴镇宇
饰演吴三省。



↑《吴邪私家笔记》海报。